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V této praci se vénuji uvaze nad pouzitim statistik v bézn¢ dostupnych popularnich
médiich. Porovnam zde sdé€leni vyplyvajici z ¢lanku Chytrejsi lidé Ziji ve méstech,
odhalil vyzkum. Proc to tak je? zinternetového informacniho portdlu iprima.cz a

vysledky vyzkumu M. Jokely publikovaného roku 2014, na ktery se ¢lanek odvolava.

Markus Jokela se ve své studii zabyva otazkou vztahu kognitivnich schopnosti v
adolescenci/ranné dospélosti a rezidenéni mobility v dospélosti. Reziden¢ni mobilita
znamena st¢hovani se jedince v rdmci Ctyt rezidencnich oblasti typickych pro USA:
venkov R', predmésti S% §ir$i mésto U’ a centrum C”. (Sleduje se stdhovani z jedné
oblasti do druhé nebo nevystéhovani se z plivodni oblasti.) Autor téZ zohlediiuje vek,
vzdélani, ekonomickou situaci a rodinny stav. Roku 1980 bylo zméteno 1Q 12 686
osob ve véku 15-23° let a byly spoéteny priméry IQ v jednotlivych rezidenénich
oblastech. Roku 1996 byly spoc¢teny prameéry IQ jednotlivych skupin lidi podle toho,
kam se z které oblasti prestéhovali.® Pro tyto priméry byly uréeny 95% CI, které jsou

smérodatné v zhodnoceni statistické vyznamnosti jejich rozdila.

Domnivam se, Ze neni tfeba shrnovat ¢lanek samostatné, jelikoZ v nasledujicim textu
rozebiram témét vSechny jeho tvrzeni.

V tvodu ¢lanku autor uvadi, Ze jsou ve méstech inteligentngjsi lidé. Ze studie vyplyva,
ze rozdil percentilu pramérného 1Q lidi zijicich na venkov¢ a lidi zijicich v ostatnich
rezidencnich kategoriich (které se nejspiS daji povazovat za "mésto") z roku 1980 je
prikazny, protoze 95% CI téchto percentilli se neptfekryvaji. Nicméné meétfeni 1Q
probehlo r. 1980 na osobach véku 15-23 let v USA. Tudiz neni adekvatni podévat tuto

informaci tak generalizované, jelikoz to vytvaii dojem univerzalnosti.
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% 16 skupin; skupina je uréena tim, z které oblasti do které se ¢lovék prestéhoval, napt. venkov
=> pfedmésti, pfedmésti => centrum, Sir§i mésto => $irSi mésto atd.
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Iprima.cz v ¢lanku piSe, ,,Zze je prokazatelné, ze ti, kdo miii do mést, maji vyssi
inteligenci nez ti, ktefi ziistavaji na vesnici®“. To lze chéapat tim zpiisobem, ze vSichni,
kdo se stéhuji z venkova do mésta jsou inteligentnéj$i nez ti, ktefi se z venkova
neprestéhuji. Jokela uvadi, Ze sice se percentil primérného 1Q ZO z venkova, které se
nestéhuji, rovna 46 a percentily primérného 1Q ZO z venkova, ktefi se piestéhovali,
rovna 50-57 a 95% CI téchto hodnot se nepiekryvaji (Pfiloha 1). To vSak stale
vypovida o primérech, ne o jednotlivcich, tudiz ne kazdy, kdo se st€éhuje z venkova do
meésta je nutné inteligentnéj$i nez ten, ktery se z venkova do mésta nestc¢huje. Autor

tedy nepochopenim zkreslil zdsadni informaci a vytvoftil urazlivy obrazek.

Autor ¢lanku navazuje, ze ,,stejni lidé ale soucasné velmi Casto opoustéli velkomésta s
umyslem zit v ptirodé. Neni zfejmé, co mini ,,stejnymi lidmi*, ale pokud odkazuje na
ty s vyssim IQ nez je primér jejich kategorie (R/S/U/C), pak jde o nedostate¢né
podlozeny vyrok. Rozdil mezi (a)percentilem praimérného 1Q ZO z méstskych
reziden¢nich oblasti (S/U/C), ktefi zGstali ve svém regionu a (b)percentilem
prumérného IQ ZO z méstskych reziden¢nich oblasti, ktefi se piestéhovali na venkov,
je 0-1 percentil (dle oblasti) a 95% CI téchto percentilii se prekryvaji, nékdy 1 zcela
(Ptiloha 1). Pokud vyrok znamend, Ze se nejinteligentnéjsi lidé z mésta stéhuji na
venkov vice nez kamkoliv jinam (kvili slovu casto), pak je vyrok zcela nepravdivy.
70 z méstskych reziden¢nich oblasti, které se stéhuji do jinych méstskych
reziden¢nich oblasti, maji totiz podle studie v priméru vyssi IQ nez ZO z méstskych
reziden¢nich oblasti, které se sté¢huji na venkov. (Studie mimochodem nesleduje
divody sté¢hovani.) V navaznosti autor piSe, ze ,,védci o této korelaci uz dlouho
védeli®, ¢imz v podstaté zneuziva védecky ,,zvuk® pojmu korelace, aby ¢lanek vyznél

odborng&ji. Vlastng vSak neni jasne, o které korelaci piSe.

Zlatym hiebem clanku je ,,skutenost”, Ze rozdil mezi primérnou inteligenci ve
meéstech a na venkové €ini 12 bodii. Opét neni jasné o jakych bodech je fe€ a zda se, Ze
se autor snazil napsat jakékoliv Cislo, aby vytvofil dojem velkého rozdilu. Nicméné,
pokud mél na mysli ve studii uzivané percentily 1Q, je mozné, Ze zaménil informace:

12 percentili primérného 1Q totiz ¢ini rozdil percentili primérného 1Q (a) ZO z



venkova, které se z venkova nepiestéhovali a (b) ZO z venkova, které se prestéhovali
do centra mésta. Co se tyCe skutecnych rozdili primérnych 1Q ZO z mésta a z
venkova, pak se Cisla pohybuji mezi 3,9-6 percentili (dle oblasti srovnané s

venkovem). TudizZ je vyrok zcela nepravdivy.

Mezi nejvétsi nevyhody ¢lanku z iprima.cz fadim to, ze autor dosti nezdlraznil, ze
vysledky studie mizeme vztahovat pouze k USA (uz tfeba kvuli tomu, ze typické
meésto v USA neni srovnatelné s ¢eskym), ze ZO byly (na pocatku) ve véku 15-23 a
vysledky podle slov Jokely nelze generalizovat. Autor ¢lanku navic nedefinoval
spravné jednotky a nepracoval s intervaly spolehlivosti, ¢imz zanedbal nejpodstatnéjsi
informace. Zda se, ze studie byla v ¢lanku zneuzita, aby zprava piisobila vérohodnéji a

mohla sndze vyvolat bulvarni kontroverzi tématu inteligence "vidlaka" a "prazaka".

Cela prace se odkazuje na tyto dva texty:

Jokela, M. (2014). Flow of cognitive capital across rural and urban United States.
Intelligence, 46, 47-53. do1:10.1016/j.intell.2014.05.003

Zoom.iprima.cz,. (2015). Chytrejsi lidé Ziji ve méstech, odhalil vyzkum. Proc to tak je?
| Prima ZOOM. Retrieved 1 May 2015, from http://zoom.iprima.cz/clanky/chytrejsi-
lide-ziji-ve-mestech-odhalil-vyzkum-proc-to-tak-je
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Dobry praca. Pracu prijimam.

L.G.

A ja dodavam. To je mi ale vykutaleny clanek. On totiz mily pan autor pouzil

percentilovou Skadlu, aby vyvolal dojem velkych rozdilii. U normalné rozloZené

promenné ty percentily kolem primeéru naskakuji zatracene rychle. Kdyz si prepocitate

ty percentily na 1Q skory, tak zjistite, Ze 46 je 1098 a 57 je 1Q103. Vétsi rozdily na

grafu, ktery jste uvedla, nejsou. Feér se nehraje ani v piivodni studii.
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